权威传播公信新闻 深情反映大众心声

E-mail:ztrbsbjb@126.com 一版责编:王明贵 组版:李章会 校对:崔 鹏 二版责编:易国飞 组版:谢 红 校对:马 鹏

金寨村:半坡白橘半坡"金"

◆记者 彭念敏 唐龙泉飞

"这一棵橘树的白橘成熟后, 有20斤左右,至少能卖200元钱。 11月2日中午,永善县东坡焰种植 专业合作社负责人李顺林便开着 农用三轮车进入承包的白橘园。 果园里,颜色还未转黄的白橘挂 满枝头,白橘树一棵挨着一棵,像 是等待接受检阅的士兵,看着它 们,李顺林眼里满是欢喜,他说, 白橘再过两个月就可以采摘上市, 这段时间只要做好田间日常管理

深秋时节,站在永善县黄华镇 金寨村乡村振兴创业孵化园的小广 场上,放眼望去,一江清水护橘园、 半坡白橘万里香的景象尽收眼底。

如今坐拥"金山银山"的金寨 村,曾经是一个名不见经传的贫困 村。据介绍,地处金沙江河谷地带

高质量发展调研行

的金寨村橘园曾是一片荒坡,农业 基础设施薄弱,种植模式粗放单 看着漫山遍野的白橘,金寨村 党总支书记曾中德告诉记者,正是 这些不起眼的小果子帮助村民走上

2016年,金寨村迎来千载难逢 的发展机遇,永善县启动溪洛渡水 电站移民后续产业扶持和金沙江沿 江百里产业长廊建设,县委、县政府 投资上千万元实施土地整治,把荒 山开垦成梯田,还配套建设机耕道、 采摘便道、蓄水池、配肥池、喷滴灌 设施等,进行了统一规划、集中开 发,打造了金寨村白橘产业园。

如今,一个橘园带富一个村 子。通过发展白橘产业,群众找到 了致富的"金钥匙",金寨村人均纯 收入由 2016 年的 6800 元提高到 2022年的13419.93元,实现了"建设 一个橘园,带富一方群众"的目标。

"永善白橘的主产区是黄华 镇。目前,黄华镇柑橘类产业有1万 亩,其中白橘就有8000亩左右,主要 分布在金寨、甘田、黄平、黄葛等村 (社区)。今年丰产的有5000亩左 右,比去年增加1000亩,产量预计 5000吨。"对黄华白橘产业情况最熟 悉的莫过于镇农业站的工作人员马 忠红。

近年来,镇村积极邀请市、县两 级农业专家到田间给群众教授白橘 种植技术,现场为群众答疑解惑,指 导群众科学种植、规范化管理。这 种专家指导的方式,进一步提高了 当地农民的白橘种植技术和规范化 管理水平,促进了产业的健康发展。 果园为何发展得如此迅速?

李顺林坦言,得益于政府给种 植户提供了很多机会,比如每年都 组织人员外出培训,学习水果的栽 培、管理技术及营销、病虫害防治等 知识,学习别人好的思路、方法。他 说,2022年,他到上海交通大学培训 了半个月,最大的收获是感受到了 别人超前的思维。"病虫害防治上, 以前我们是遭受病虫害了才想办法 解决问题,总认为喷洒了农药,虫

害必须在几小时内死去,否则就是 农药的效果不好。培训之后,知道 了病虫害可以提前防治,了解并理 解了农药的病理过程。

随着白橘产业发展持续向好 黄华种植大户、致富带头人便根 据气候、时令特点,自发组织周边 群众就柑橘种植管理、病虫害防 治开展集中培训与现场教学。相 关种植大户走入田间地头示范, 传授日常管护经验,形成了就近 结对帮扶机制。这种就近结对帮 扶机制的建立,使得乡土人才的 专业技能和经验作用能够得到充 分的发挥和传承,同时带动周边群 众积极参与和学习,促进了产业的

"不管是白橘、还是'红美人'橙 子,维生素含量都很高,果肉细腻、 果汁甘甜,线上线下销售量都非常 高,好评率也比较高,有顾客特意开 车来这里采摘购买。2022年,我们 的果子供不应求呢,今年自然不会 比去年差。"李顺林说。

专项计划培训班在昭通举办

本报讯(记者 杜恩亮 通讯员 张 薇)11月7日,受 省科技厅委托,由省农村科技服务中心主办的2023年 "三区"科技人员专项计划培训班在昭通成功举办。来自 曲靖市、楚雄彝族自治州、昭通市的"三区"科技人员、科 技特派员和农业企业、合作社科技人员及管理人员170 余人参加培训。

2023年"三区"科技人员

培训邀请了马铃薯、玉米、中药材等方面的知名专 家,以理论教学和现场教学相结合的方式进行,为期5 天。专家将围绕高原特色农产品种植与加工、中药材种 植与加工2个专题,结合自身实践,讲述农业相关产业现 状、发展思路和关键实用技术。

昭通市委、市政府高度重视科技创新工作,紧扣省委 "3815"战略发展目标,聚焦深入推进"六大战略"、扎实做 好"产、城、人"三篇文章,深入实施创新驱动发展战略,为 深入推进乡村振兴、赋能高质量发展发挥了科技支撑引 领作用。特别是近两年来,市委、市政府制定出台了《昭 通市创新驱动高质量发展9条措施》《昭通市科技支撑乡 村振兴实施方案(2021—2025)》《昭通市院士专家工作站 管理办法》等一系列激励科技创新发展的政策文件,进一 步激发了创新主体的创新活力,科技创新的支撑和引领

市直工委"三个聚焦" 推进民族团结进步示范创建进机关

本报讯(通讯员 闫盼莉)今年以来,昭通市委市直 机关工委(以下简称"市直工委")深入学习贯彻党的二 十大精神,以铸牢中华民族共同体意识为主线,突出 "三个聚焦",扎实推进民族团结进步示范创建进机关

聚焦宣传教育,奏响民族团结进步主旋律。通过市 委市直机关工委"乌蒙先锋"微信公众号,LED电子显 示屏,各单位、网格社区、挂钩村宣传栏等设施和载体, 广泛开展民族团结进步宣传,铸牢中华民族共同体意 识。抓实教育培训,将民族工作和民族团结进步创建相 关知识作为党员教育培训的必修课,列入市委市直机关 工委举办的"万名党员进党校""党务干部培训班"的培 训内容,营造浓厚创建氛围,为民族团结进步示范创建 工作奠定坚实基础。截至目前,"乌蒙先锋"微信公众 号推出"聚焦·民族团结进步创建"专栏18期,举办科级 党员干部、"万名党员进党校"培训班38期,覆盖党员 5705人次。

聚焦示范创建,做好民族团结融合大文章。强化创 建融合,立足党建工作与创建工作、业务工作相结合, 努力推动民族团结进步创建与产业发展、乡村振兴、基 层治理、创文创卫等中心工作同频共振、共同发展。聚 焦调研督导,将民族团结进步创建工作交由工委班子成 员分片挂联、科室负责同志定点指导,通过每月基层党 建工作提示单、现场督办、调研指导等方式督促指导各 单位抓实创建工作。同时,将民族团结进步创建工作纳 入年度党组(党委)书记抓基层党建工作述职评议考核 的重要内容,压实"一把手"责任。截至目前,昭通市直 机关单位成功创建省级民族团结进步示范单位6个、市

团结奋进 同心流梦

上接第1版《全面推进美丽中国建设 健全自然垄

会议指出,电力、油气、铁路等行业的网络环节具有 自然垄断属性,是我国国有经济布局的重点领域。要健 全监管制度体系,加强监管能力建设,重点加强对自然 垄断环节落实国家重大战略和规划任务、履行国家安全 责任、履行社会责任、经营范围和经营行为等方面的监 管,推动处于自然垄断环节的企业聚焦主责主业,增加 国有资本在网络型基础设施上投入,提升骨干网络安全 可靠性。要对自然垄断环节开展垄断性业务和竞争性 业务的范围进行监管,防止利用垄断优势向上下游竞争

指导各类开发保护建设活动。

中央全面深化改革委员会委员出席会议,中央和国

聚焦党建引领,把准民族团结进步工作主基调。以 铸牢中华民族共同体意识为主线,把民族团结进步创建 工作融入机关党建工作中,纳入工委班子重要议事日程 和《2023年市直机关党的建设工作要点》,结合实际制定 印发《昭通市民族团结进步创建"进机关促为民务实"升 级版工作方案及工作任务清单的通知》,进一步细化任务 分解,明确时间节点,推动民族团结进步创建工作进机关 落实落地。深入开展学习贯彻习近平总书记关于加强和 改进民族工作的重要思想,市直机关落实"第一议题"制 度2125次,聚焦党的民族宗教政策和民族团结进步等主 题开展理论学习中心组学习98次,督促市直各单位党组 织采取"三会一课"、主题党日等形式开展以民族团结进 步创建工作为主题的学习活动763次,教育引导干部职 工不断增强"五个认同",推进中华民族共同体意识入脑

断环节监管体制机制》

会议强调,专家是推进改革发展的重要智力资源, 要加强对专家队伍的政治引领,完善专家参与公共决策 的政策保障和激励措施,充分调动专家积极性和主动 性。要建立健全从专家遴选到考核监督的全过程、全链 条管理制度体系,分领域、分类别完善专家参与公共决 策的制度规范,明确专家参与公共决策的职责定位、权 利义务和相应责任等,激励这些专家积极为党和政府科 学决策建言献策。

会议指出,加强生态环境分区管控,要落实主体功 能区战略,衔接国土空间规划和用途管制,聚焦区域性、 流域性突出生态环境问题,完善生态环境分区管控方 案,建立从问题识别到解决方案的分区分类管控策略。 要落实地方各级党委和政府主体责任,利用生态环境分 区管控成果,服务国家和地方重大发展战略实施,科学

家机关有关部门负责同志列席会议。

登报作废

云南新同兴针织制衣有限 公司不慎遗失在中国建设银行 镇雄支行办理的开户许可证, 核准号:J7348000168801;账号: 53001637736051005465。特登 报作废。

登报作废

吕道聪不慎遗失农村土地 承包经营权证,证书编号:N0. D5306020237648;经营权证流 水号:015294;农村土地承包经 营权证代码: 530602101204010064; 承包地 块总数:11块;承包地确权总面 积:7.7亩。特登报作废。

登报作废

昭通健顺再生资源有限公 司不慎遗失在中国建设银行股 份有限公司大关支行办理的开 户许可证,核准号: J7345000271201; 账 53050163743600001000。特登

登报作废

昭通市昭阳区兴昭葵林商 贸有限责任公司不慎遗失预留 在中国工商银行股份有限公司 昭通安居支行的公章1枚,字 样:昭通市兴昭葵林苗木有限 责任公司;私章1枚,字样:陈 维金印。特登报作废。

登报作废

昭通勤益物流有限责任公 司不慎遗失道路运输证2个, 证号:530602026431;车牌号: 云 C46097; 证 530602026521; 车牌号:云 C1055挂。特登报作废

登报作废

昭通市德硕建筑工程有限 公司不慎遗失在建设银行昭通 环城南路支行办理的开户许可 证,核准号:J7340001634301;账 号: 53050163614100000174。 特登报作废。

登报作废

威信县天坪村集体资产经 营管理有限责任公司不慎遗失 公章1枚,字样:威信县天坪村 集体资产经营管理有限责任公 司;备案号:5306000029811。 特登报作废。

登报作废

昭通大路文化发展有限公 司不慎遗失预留在中国建设银 行股份有限公司昭通环城南路 支行的公章1枚,字样:昭通大 路文化发展有限公司 91530602MA6NCWY83H。特 登报作废。

登报作废

镇雄县旧府街道卡迪幼儿 园不慎遗失民办非企业单位登 记证书正、副本,统一社会信用 代码:52530627MJT404744R。 特登报作废。

鲁甸开展艺术志愿服务 进校园活动

本报讯 (通讯员 李娇 詹亮 王 宇 文/图) 为营造浓厚的校园文化氛 围,近日,由鲁甸县文联牵头主办的文 艺志愿服务活动走进昭通市第一中学 鲁甸崇文中学。

活动现场,30多名艺术名家与 师生互动,交流创作心得,传播书画 文化,共同创作展示书画作品120 件。校方负责人表示,活动的开展, 既弘扬了中华优秀传统文化,又丰富 了师生的校园文化生活,激发了学生 学习书法的兴趣,为学校积极创建 "墨香"校园、文明校园注入了活力与

近年来,鲁甸县依托地方优势资 源,邀请当地书法、绘画名家,深入辖 区各中小学校进行授课,在青少年中 普及书法、绘画等中华传统文化,不断 增强青少年文化自觉和文化自信,促 进中华优秀传统文化的传播与传承。 截至目前,全县累计开展书画进校园 专题活动121场次,参与学生达1.8万

上接第1版《深入学习领会习近 平经济思想 奋力推动昭通高质量跨 越式发展》

苏永忠强调,市委紧扣省委 "3815"战略发展目标,提出了深入推 进"六大战略"、扎实做好"产、城、人" 5篇文章的工作思路。全市上下要完 整准确全面贯彻新发展理念,坚定不 移地推进落实,奋力谱写好中国式现 代化昭通篇章。要扎实做好"产"的文 章,加快构建现代产业体系;扎实做好 "城"的文章,加快城乡融合发展;扎实 做好"人"的文章,加快促进共同富裕; 扎实抓好收官工作,高质量完成全年 目标任务。

苏永忠强调,要加强党对经济工 作的全面领导,持续提升抓经济工作 的能力和水平。全市各级领导干部要 加强学习实践,着力增强政策意识、法 治意识、风险意识、效率意识,努力成 为懂经济、抓经济的行家里手。

中央党校经济学教研部教授阎荣 舟应邀作题为《以中国式现代化全面 推进中华民族伟大复兴》的专题辅导。

市委常委,市人大常委会、市政 府、市政协领导班子成员及有关领导 等参加学习。谢宏、陶毅围绕学习主 题作中心发言,其他市委理论学习中 心组成员作书面发言。



昭通弹好环境审批"三部曲"为高质量发展贡献"环保效能"

今年以来,昭通市生态环境局高质高 效弹好环境审批"三部曲",为扎实做 好"产、城、人"三篇文章、助力全市经 济"提档升级"贡献"环保效能"。

深化审批改革创新,提升项目环 评质效,弹好"产"的主题曲。坚持 主动向前一步,积极服务产业发展, 全力保障项目落地,围绕深化环评 "放管服"改革、优化环评审批服务、 提升环评服务质量和效率、加强环 评事中事后监管4个方面,出台施行 《优化环评审批服务 助推经济高质 量发展十五条措施》,建立《云南省 2023年度省级重大项目、"重中之 重"项目环评推进情况表》《10个领 域 100 个重大项目环评推进情况表》 等台账,及时掌握建设单位环评手 续办理进度及推进过程中的问题和 困难。建立与发改、工信等行业主 管部门、产业园区、项目建设单位、



与联系,主动靠前服务,督促建设项 目加快办理环评手续。1月—9月, 全市共完成固定资产投资项目环评 审批538个,涉及总投资961亿元、环

保投资16.33亿元。 全过程盯紧排污许可,着力强化 监管执法,弹好"城"的进行曲。出台 《昭通市生态环境局关于做好全市排 污许可证到期单位延续工作的通 知》,在排污许可证有效期届满前60 日,及时提醒企业办理排污许可证延 续,在严把质量关的同时,加快受理 进度,做到应发尽发,保障企业连续 稳定生产。同时,将持证单位纳入 "双随机"管理,通过落实"持证排污" "按证排污",规范企业排污行为,帮 助企业提升环保管理水平。截至9月 30日,全市共持有排污许可证595张, 完成排污许可登记272家,已完成排 污许可证质量审核582张,审核完成 率为97.8%。常态化落实"双随机、一 公开"制度,加大对未批先建、未验先 投、违法排污等环境违法行为的监察 力度。一、二季度执法检查企事业单

持续优化审批制度机制,做好政 务服务,弹好"人"的协奏曲。聚焦市 场主体核心需求,出台《昭通市生态 环境局建设项目环境影响报告书 (表)审批程序规定》,进一步压缩审 批流程及办理时限,审批提速75%以 上。1月一9月,市级窗口共接件办 理486件,政务服务好评率、审批事 项办结率、审批事项人驻窗口率均达 到100%,环评审批实现全年零投诉、 零差评,"放管服"改革优化服务成 效实现新突破。同时,不断转变服 务理念,当好服务企业的"勤务兵", 由"被动审批"转向"上门审批",会 同工信、自然资源、能源等行业主管 部门会商解决环评问题7次,局领导 班子成员分片挂包11个县(市、区), 并深入6个省级园区、17家企业开展 环评要素保障一线帮扶,为云南友升 轻量化铝合金零部件生产基地项目、 永善县海子山光伏发电项目接网工 程能源保供项目等22个建设项目解 决环评审批难题。

机械化"换人" 自动化"减人"

先行道桥电动化装备为"交通强市"赋能

昭通先行道路桥梁工程有限公司(以 下简称"先行道桥")在公路施工过程 中引进了电动挖掘机、电动装载机、 多功能双曲臂凿岩台车等系列电动 化施工装备,极大地提升了隧道掘 进、支护、出渣作业效率,有效减少了 隧道掌子面及洞内作业人员数量,让 隧道施工更安全、更优质、更高效。

走进昭通高速公路鲁巧项目四 工区,笔者看到,正在运行的电动装 载机与电动挖掘机安全舒适、撑臂有 力、固若磐石,施工过程中隧道内空 气质量明显改善,出渣工序作业效率 进一步提高。电动化装备的配置使 用,不但提升了隧道施工水平,在能

据项目副经理王朝德介绍,这 台924FE 电动挖掘机可谓隧道施工 的顶级搭档,电池容量为423千瓦 时,可以连续作业近8个小时,最大 的优点就是一改以往使用传统燃油 动力带来的废气污染和噪声影响, 不但运行成本低,维护起来还比较 简单,大大提高隧道有限空间施工 的空气质量。更重要的是,这些电 动化机器不使用易燃易爆物质,因 此安全等级高,减少了机械故障引

起的意外事故。 在运行成本上,王朝德现场给笔 者算了一笔账,原来使用的柴油挖掘 机,一个小时的用油量是17升,以零

号柴油每升8元计算,每小时的燃油 开支是130多元,而这个"电家伙"工 作8小时仅耗电430千瓦时,使用成本 优势巨大。

边走边聊中,王朝德驻足于双曲 臂凿岩台车前,满脸欣慰地介绍起凿 岩台车机械化"换人"、自动化"减人" 的成效来。据王朝德介绍,在以往的 隧道施工过程中,一个掌子面大概需 要12人,有了这台双曲臂凿岩台车 后,施工人员可以降至3人。二衬混 凝土浇筑且优化使用智能分仓入模 布料器、高频自动振捣、自铺轨系统, 进一步提高衬砌施工效率和质量,专 用轨道自铺轨系统无需人工搬运,可 自助铺轨,有效降低工人劳动强度,

减少作业人数。

"这个'家伙'能有效解决隧道施 工中石方多、强度高、多样施工、环境 危险等困难和问题。施工环境得到 极大改善后,在提高经济效益的同 时,安全也得到了更好的保障,这也 是公司践行安全发展理念的具体体 现……"王朝德笑着说。

据介绍,先行道桥在公路隧道施 工技术、施工装备以及管理手段方面 正在向数字化、智能化方向转变升级, 这些"油转电"项目就是节能减排的良 好典范。有了这些新动能、新优势,先 行道桥在打造昭通市公路行业总承包 一级施工企业的同时,也为昭通实施 "交通强市"战略贡献了智慧和力量。